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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.397.059  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2435/J-NR/2025 betreffend Handys und 

Kosten für Umbau in Minister:innen-Büros, die die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. 

Alma Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen am 19. Mai 2025 an mich richteten, darf ich 

anhand der mir vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

➢ Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister: in (Bitte um Angabe des Modells, der 

Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden Kosten)? 

➢ Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Aufgrund von Sicherheitsauflagen wurde der Ressortleitung bei Amtsantritt ein neues 

Dienstmobiltelefon (iPhone 16) zur Verfügung gestellt. Dessen Anschaffungswert beträgt 

EUR 974,40 und wurde von der UG 31 verrechnet. Die laufenden Kosten dafür betragen 

seit Amtsantritt bis zum Einlangen der Anfrage EUR 36,42. 

Zu Frage 3: 

➢ Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur Verfügung? 

Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, des 

Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der 

laufenden Kosten. 

Den Mitgliedern meines Kabinetts stehen zehn Stück iPhone 16 zum Anschaffungspreis 

von EUR 974,40 zur Verfügung, wobei davon sieben Stück von der UG 31 angeschafft und 

bezahlt wurden. Ebenfalls wurde ein iPhone 16 Pro zum Anschaffungswert von 

EUR 1.458,00 von der UG 30 angeschafft und bezahlt. Die laufenden Kosten für die Geräte 
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der Mitglieder meines Kabinetts betragen seit Amtsantritt bis zum Einlangen der Anfrage 

EUR 585,68. 

Zu den Fragen 4, 7 und 8: 

➢ Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen?  

➢ Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des 

Ministerbüros zur Verfügung? 

➢ Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der Bediensteten mit 

Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innenBüros? 

Im Bundesministerium für Bildung werden aus sicherheitstechnischen Gründen 

grundsätzlich iPhones als Diensttelefone zur Verfügung gestellt. Den Bediensteten im 

Bundesministerium für Bildung stehen die gleichen Modelle nach Maßgabe der 

dienstlichen und technischen Erfordernisse zur Verfügung. Sonderregeln für das 

Ministerbüro bestehen nicht. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

➢ Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Der Generalsekretär verfügt über eine iPhone 13, welches noch in der vergangenen 

Legislaturperiode im damaligen Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung über die UG 31 beschafft wurde, sodass die angefragten Informationen im 

Bundesministerium für Bildung nun nicht mehr aufliegen. Die laufenden Kosten dafür 

betragen seit Amtsantritt bis zum Einlangen der Anfrage EUR 56,28. 

Zu den Fragen 9 bis 14: 

➢ Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister:in (Bitte um 

Angabe der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

➢ Wurden die in Frage 9 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

➢ Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem 

Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. 

Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn 

bekannt] und der laufenden Kosten. 

➢ Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 
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➢ Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des Ministerbüros 

zur Verfügung? 

Die Ressortleitung, das Kabinett sowie der Generalsekretär nutzen die standardisierte 

Computer-Ausstattung des Bundesministeriums für Bildung, wie sie einheitlich allen 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Zentralstelle zur Verfügung steht. Eine gesonderte 

oder abweichende Ausstattung diesbezüglich erfolgt nicht. Zum Einsatz kommt folgendes 

Hardware-Setup: Notebook Lenovo L13 Yoga (Beschaffungskosten: EUR 997,38), USB-C-

Dockingstation (Beschaffungskosten: EUR 156,04), 24-Zoll-TFT-Monitor 

(Beschaffungskosten: EUR 128,40) sowie ergänzendes Zubehör wie Tastatur und Maus. 

Diese Geräte wurden aus dem vorhandenen Lagerbestand des Ministeriums entnommen 

und nicht eigens für die genannte Personengruppe neu beschafft. Die ursprüngliche 

Anschaffung erfolgte im Rahmen von Abrufen aus den entsprechenden 

Rahmenvereinbarungen der Bundesbeschaffung GmbH (BBG). 

Im abgefragten Zeitraum wurde für das Kabinett des Herrn Bundesministers neu 

beschafft:  

Anschaffungsdatum Marke / Modell Anschaffungskosten in EUR monatl. laufende Kosten 

Gesamt (über alle Geräte) 

April 2025 in EUR 

28.04.2025 HP Color LaserJet Enterprise 

M455dn (2 Stück) 

EUR 663,60 -  

 

Zu den Fragen 15 bis 18: 

➢ Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 angefallen? Bitte 

um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen unter Anführung der 

jeweils angefallenen Kosten. 

➢ Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische 

Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres Minister:innenbüros 

seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen baulichen Maßnahme 

bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

➢ Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind für 

den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. 

sonstige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit 

März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

➢ Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen der den 

Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

Seit meinem Amtsantritt wurden keine Maßnahmen der angefragten Art in 

Räumlichkeiten des Ministerbüros, Kabinetts oder Generalsekretariats gesetzt. 
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Wien, 18. Juli 2025 

 

 

 

 

Christoph Wiederkehr, MA 
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